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Протягом історії людства ми спостерігаємо неодноразову зміну суспільних

устроїв. У сучасних демократичних системах скасовано середньовічну

суспільну ієрархічну систему та привілеї, пов’язані з суспільним становищем та
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статевою належністю та проголошено принцип рівності усіх перед законом. В

англо–американських та європейсько–континентальних системах такі явища, як

пригнічення та дискримінація щодо будь–якої людини, в тому числі жінки, –

жорстко караються законом. Окрім того, в останні роки велику силу набув

емансипаційний рух – процес здобуття жіноцтвом рівних прав і можливостей у

суспільстві поряд з чоловіками.

Сьогодні вивчення гендерних аспектів історії українського народу

переживає нове піднесення, однак цей напрям ще не здобув належного

визнання в науковій площині. Про становище жінки в суспільстві загалом та в

політичному житті держави зокрема йдеться у дослідженнях таких зарубіжних

вчених як: Г.Рабіна, А.Річа, Р. Столпера та інших. Аналізували традиційну

чоловічу культуру та місце жінки в ній С. де Бовта, С.Волбі, К.Мілет,

С.Файерстоун Н.Ходоров. Психологічні відмінності між чоловіком і жінкою

досліджували В.Вулф, Ж.Грієр, Ж.Левер, Д.Мітчел, К.Хорні. Проблему ролі

жінки в суспільно–політичному житті вивчали К.Гіліган, А.Графф, М.Масов,

Д.Нейджел, К. де Пізан [1,с.6].

На основі досліджень західних вчених, українські науковці напрацювали

теоретичну базу для вирішення таких проблем: жінка і суспільство, жінка і

політика. Різні аспекти даної проблематики досліджували М.Богачевська,

О.Забужко, Б.Кравченко, С.Павличко, М.Рубчак, Л.Смоляр, О.Стяжкіна,

Г.Ткаченко [3,с.21].

З огляду на широку зацікавленість, актуальність дослідження даної теми

не викликає сумніву. Адже жінки, як члени соціуму, своєю активною життєвою

позицією покликані долучитись до державотворчих процесів, а історичний

досвід показує, що українське жіноцтво завжди відігравало конструктивну роль

в історії свого народу [2,с.128].

Ґендер визначають як соціально сконструйовані ролі та обов’язки жінок та

чоловіків. Концепція гендера також включає можливі характеристики, здібності

та типову поведінку, притаманну жінкам та чоловікам (жіночому та чоловічому

роду). Ці ролі та обов’язки змінюються з плином часу, а також у різних
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культурних системах. Ґендер – соціокультурна категорія та колективні

уявлення, завдяки яким біологічні відмінності статей переводяться на мову

соціальної та культурної диференціації. Поняття ґендер походить від грецького

«генос» – походження, матеріальний носій спадковості, той, що народжує.

Термін «гендер» введено в науковий обіг Енном Оклейом в 70–ті роки XX

століття. Гендер має соціальний та правовий аспект. Основою правового

статусу особистості є її фактичний соціальний статус, тобто реальний стан

людини в суспільстві. Право вводить цей стан в законодавчі рамки. В

соціальному відношенні статус являє собою певну систему соціальних

можливостей людини [8,с.49].

Становлення громадянського суспільства – процес складний і

багатоманітний, який разом з іншими демократичними перетвореннями,

передбачає утвердження рівних можливостей для самореалізації як жінок, так і

чоловіків, тобто гендерної рівності. Як свідчать останні дослідження

загальноєвропейських організацій, на сьогодні більше 60% європейців

вважають, що в Європі ще й досі поширена дискримінація за ознакою статі.

Понад половину громадян Європейського Союзу вважають недостатніми

заходи, що вживаються для забезпечення рівних можливостей для жінок та

чоловіків в їхніх країнах, та вважають необхідним продовження роботи щодо

подолання проявів дискримінації, в тому числі й за ознакою статі. Що вже

казати про Україну, де процес побудови демократичної, правової держави і

громадянського суспільства лише набирає обертів.

Протягом кількох останніх десятиліть світова і національна правотворча

практика поповнилися помітною кількістю нових документів стосовно прав

людини. Значна частина цих документів стосується регулювання правового

статусу жінки, адже права жінок потребують особливого захисту з боку

держави.

Концепція і практичне застосування гендерної рівності є центральними

поняттями сталого розвитку суспільства. У гендерній рівності не йдеться про

питання жінок, а про рівну участь чоловіків та жінок у покращенні умов як
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їхнього власного життя, так і життя громади, так і політичного клімату в

суспільстві.

Метою політики гендерної рівності і її практичного застосування є:

– підтримка рівноправної участі жінок поряд з чоловіками у прийнятті

рішень для забезпечення стабільного розвитку суспільства;

– підтримка жінок та дівчат у реалізації своїх людських прав;

– зменшення гендерної нерівності у доступі до ресурсів та результатів

розвитку, а також у здійсненні контролю над ними.

Гендерна рівність посідає важливе місце у забезпечені розвитку здорового

суспільства та знаходиться в центрі економічного і соціального прогресу.

Результати розвитку не можна максимізувати та підтвердити не приділивши

належної уваги потребам та інтересам жінок і чоловіків [1,с.36]. Мета щодо

зниження рівня малозабезпеченості та досягнення гендерної рівності є глибоко

взаємопов’язаними. Гендерна нерівність сприяє посиленню

малозабезпеченості, збереженню її від покоління до покоління, і послаблює

спроможність жінок та дівчат подолати її. Нерівність не дає можливості жінкам

та дівчатам скористатися можливостями, які роблять їх більш стійкими у

кризових ситуаціях. Щоб зменшити показники малозабезпеченості, нерівності

необхідно знищити обмеження, з якими зустрічаються дівчата та жінки. Такі

обмеження включають низьку мобільність, низьку самооцінку, поганий доступ

до ресурсів та контроль над ними, недостатній доступ до основних соціальних

послуг, до навчання й загального розвитку особистості, до інформації та

технології, до прийняття рішень у державі, юридичних організаціях та

організаціях приватного сектору, а також недостатню роль у громадах та

родині.

Так склалося, що жінка у суспільному та громадському житті обмежена

певними рамками дому, сім’ї та родини, тому будь–яка інша діяльність для неї

є важкодоступною. Тому формування гендерної політики має свою історію. У

80–х роках XX століття жінки з усього світу започаткували активний

міжнародний рух за права жінок, який виявився продуктивним, оскільки
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держави вперше в історії виявили підтримку захисту прав жінок і визнали його

своїм «високопріоритетним завданням». Попри це багато жінок не знають про

жіночий рух або сприймають його як щось абстрактне, що їх не стосується.

Проте активна діяльність різноманітних жіночих об’єднань та організацій

протягом останнього десятиліття зробила права жінок більш окресленими, тому

завдання світового жіноцтва полягає у тому, щоб зробити їх більш досяжними.

Питання гендерної рівності стали в багатьох країнах темою різноманітних

досліджень у політичній сфері, сфері освіти, громадської думки, зайнятості та

міграції (Україна, Російська Федерація, Киргизстан), здійснена розробка

гендерних індикаторів, підготовлені методичні матеріали для розробки

гендерно врівноважених бюджетів (Республіка Комі, Російська Федерація),

розроблені концепції гендерної політики (Казахстан) тощо.

Водночас у всіх країнах здійснюється демонстрування маргіналізації цих

питань, формальний підхід дo їх занесення у порядок денний вищих органів

державної влади. Вони стають частиною політичного порядку денного під

впливом та тиском міжнародних організацій, окрeмих жіночих груп,

залишаючись певним «реверансом» у бік міжнародного співтовариства.

Вважаємо, що це відбувається тому, що творці та адепти гендерної теорії та

політики не завжди можуть знайти переконливі аргументи на користь

просування власних ідей, наражаються на труднощі у пристосуванні

теоретичних положень до сучасного стану суспільного розвитку. Дискусії

розгортаються й навколо категорії «гендерна рівність».

Кінець другого тисячоліття став знаменним для України щодо вибору

гендерного вектору розвитку. У відповідності з зобов’язаннями, вона підтримує

гендерні стратегії ООН, Ради Європи і світового співтовариства. Верховна Рада

України, керуючись «Загальною декларацією прав людини», «Конвенцією про

ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок», ратифікованими Україною,

міжнародними договорами про права та свободи особистості, підсумковими

документами IV Всесвітньої конференції із становища жінок «Дії в інтересах

рівності, розвитку та миру» (Пекін, 1995) і постановою Верховної Ради України
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від 12 липня 1995 року «Про рекомендації учасників парламентських слухань

щодо реалізації в Україні Конвенції ООН «Про ліквідацію всіх форм

дискримінації щодо жінок»« [6,с.33], визнала ці документи, які підкреслюють

особливе значення ролі сім’ї та жінок у політичному, економічному,

соціальному, історичному і культурному розвитку України. В результаті чого

відбулося поліпшення демографічної ситуації, краще забезпено реалізацію

функцій сім’ї, а також створено правові та суспільно–економічні умови для

поліпшення становища жінок, підвищення їх ролі у суспільстві, найповнішого

розкриття їх інтелектуальних, духовних і творчих можливостей. 5 березня 1999

року постановою №475–XVI прийнято «Декларацію про загальні засади

державної політики України щодо сім’ї та жінок» [7,с.11], в якій держава взяла

на себе зобов’язання перш за все забезпечити рівні права і можливості жінкам і

чоловікам відповідно до основних прав та свобод людини, вирішити інші

принципові проблеми, пов’язані з ліквідацією всіх форм дискримінації щодо

жінок [9,с.55].

Яким же є становище жінок в Україні на сьогоднішній день? Основною

проблемою є декларативний характер гендерної рівності та формальність прав

жінок. Реальна ситуація багато в чому є прямо протилежною правовим нормам.

Основними жіночими проблемами є домашнє насильство, проституція та

торгівля жінками, наркоманія, безробіття, відсутність послідовної державної

політики в цій сфері. Особливої гостроти набула проблема сексуальних

зазіхань, якi вважаються нормою у відносинах між керiвниками–чоловiками та

пiдлеглими–жiнками.

Принцип гендерної рівності закріплений в Конституції України. Статті 3,

21, 23, 24 Конституції закріплюють рівність чоловіків та жінок в усіх сферах

життя. Частина третя ст. 24 Конституції України, безпосередньо присвячена

подоланню дискримінації стосовно жінок в Україні та наголошує на тому, що

рівність прав жінок i чоловіків забезпечується: наданням жінкам рівних з

чоловіками можливостей у громадсько–полiтичнiй та культурній діяльності, у

здобутті освіти та професійній підготовці, у праці та винагороді за неї i так далi.
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Йдеться також про те, що створюються умови, які дають жінкам можливість

поєднувати працю з материнством. Мова йде про правовий захист, матеріальну

і моральну підтримку материнства і дитинства, включаючи надання

оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам та матерям.

Законодавчо чоловіки позбавлені такої можливості. Саме такий підхід є

характерною ілюстрацією формального розуміння принципу гендерної рівності.

Україною ратифікована ціла низка міжнародних документів, зокрема

базова з цих питань – «Конвенція про лiквiдацiю всіх форм дискримінації щодо

жінок». Наскільки ці нормативні акти вплинули на розвиток гендерної рівності

в нашій країні? По–перше, вони значною мірою носять декларативний характер

та не забезпечені механізмами реалізації, тобто фінансовими та

організаційними ресурсами для забезпечення даних зобов’язань. По–друге,

громадянське суспільство в Україні, на жаль, не є силою, яка здатна вплинути

на гендерну ситуацію в країні. Отже, законодавче закріплення гендерної

рівності не допомогло жінкам добитися реального рівноправ’я. Та найбільш

відчутна гендерна нерівність у декількох сферах – праці та зайнятості, в сфері

політики, у сімейному та повсякденному житті.

Жіночий бізнес орієнтований здебільшого на роздрібну торгівлю,

медицину, культуру та науку. Майже в усіх галузях народного господарства

жінки займають низькооплачувані посади. Всі ці роки на ринку праці

простежується ще одна закономірність: чоловіки витісняють жінок з

перспективних і добре оплачуваних посад. При працевлаштуванні у жінок

менше шансів, ніж у чоловіків, отримати вакантне місце. Нерідко роботодавець

зазначає, що конкурс оголошується виключно для чоловіків. Чи є така позиція

роботодавців виправданою? Так, жінка може раптом піти у декретну відпустку,

у відпустку по догляду за дитиною, але чоловіки частіше вживають спиртне, що

впливає на якість у виконанні їх службових обов’язків. Така очевидна

нерівність позицій жінок та чоловіків на ринку праці призвела до фемiнiзацiї

бідності. Сьогодні кожна третя жінка має рівень доходів, що дорівнює

прожитковому мінімуму. Жінки складають більшість у найбільш соціально
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незахищених категоріях громадян: пенсіонери, безробітні, працюючих у

бюджетній сфері. Скрутне матеріальне становище нерідко штовхає жінок на

заробітчанство, вони їдуть в основному нелегально, залишаючи малолітніх

дітей на своїх родичів. Окрім того, наші спiввiтчизницi змушені перебувати за

кордоном у нелегальному статусі, що нерідко призводить до негативних

наслідків, часто такі жінки стають об’єктом продажу та подальшої сексуальної

експлуатації.

Ще однією з латентних проблем нашого суспільства є домашнє

насильство. За неофіційними даними кожна 5 жінка в Україні була жертвою

домашнього насильства. Куди звернутися жертві? Було б доцільним посилити

вiдповiдальнiсть за домашнє насильство та привернути увагу органів

внутрішніх справ на необхідність вжиття виховних та запобіжних заходів проти

домашнього насильства [4,с.13].

Проте важливою проблемою гальмування даного процесу є також

стереотипи, які склалися в суспільстві про те, що жінка і високі професійні або

державно–владні повноваження поняття несумісні. Попри це у розбудові

громадянського суспільства в Україні вагома роль належить жінкам, які

становлять більше половини сукупної робочої сили в державі. Чотири п’ятих

жінок у працездатному віці належать до економічно активного населення,

майже половина з них мають вищу та середню–спеціальну освіту (серед

чоловіків цей показник становить 35%). У 2012 p. майже 70% жінок належало

до представників малого і середнього бізнесу, дві третини – у складі фермерів,

майже 75% – спеціалістів середньої ланки управління, фінансистів та

менеджерів. Жінки роблять значні кроки у зміцненні своїх позицій у

державному житті. В Україні існують об’єктивні умови для розвитку демократії

саме через активізацію жіночого руху, жіночої самосвідомості. За короткий час

виникла чимала кількість жіночих неурядових організацій, що діють у

різноманітних сферах громадського життя країни, хоча більшість із них

найчастіше за все працює в соціальній сфері та у доброчинності і майже не
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впливають на політичне життя держави. Це ще раз доводить, що місце жінки у

владі в сучасному українському суспільстві ще досить незначне.

«Жіноче питання» у державній політиці досить неоднозначне і викликає

багато дискусій, особливо серед чоловіків, які висувають тезу: «політика – не

жіноча справа» [5,с.5]. У такому випадку варто поставити питання: яким

повинен бути політик прийнятним для українського електорату, якщо цим

політиком є жінка? Потрібно зазначити, що дослідження українських

психологів щодо сприйняття політиків, показали дискримінаційне відношення,

яке затвердилося в суспільстві до жінки–політика. У поєднанні понять «жінка і

політика» пересічний виборець акцентує увагу саме на статевих

характеристиках, а отже жінка асоціюється із сім’єю в ролі матері, дружини,

господині. Тому образ жінки–політика позбавлений виразних рис і не отримує

належної підтримки. Відомо, що успіх політика залежить у певній мірі від

симпатій виборців до особи кандидата [8,с.11].

З середини 90–х років XX століття жінка упевнено проявляє себе як лідер і

активно просувається кар’єрними і професійними сходами. Однак, щоб зайняти

відповідне місце у владній структурі українські жінки повинні самі прокладати

собі шлях у чоловічому середовищі та опановувати чоловічі професії, адже у

сучасних реаліях жінка–політик може покладатися тільки на власні сили та

вольовий характер [10,с.157].

Узагальнюючи, слід зауважити, що на шляху до встановлення гендерної

рівності у нашому суспільстві стоять наступні чинники:

– Стереотипи масової свідомості, якi й досі розглядають жінку як слабку у

порівнянні з чоловіком істоту, яка є другорядною в суспільному, політичному

та економічному житті, чоловіча ідеологія є породженням тоталітарної системи,

але виховання спроможне змінити гендерну ментальність.

– Кризова економічна ситуація (i особливо безробіття, яке часто штовхає

жінок на заробітчанство, що нерідко призводить то продажу жінок та

подальшої сексуальної експлуатації) та переважаючий на ринку праці попит на

працівників–чоловіків, а не жінок.
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– Слаборозвинуте громадянське суспільство, у тому числі пасивність

жіночих організацій та окремих жінок у відстоюванні своїх законних прав та

свобод.

– Відсутність національного механізму щодо забезпечення рівних прав i

можливостей жінок i чоловіків в усіх сферах суспільного життя.

Ситуація в сучасній Україні потребує створення і реалізації державної

програми подолання гендерної нерівності, адже зміни у становищі жінок в

Україні можливі лише за умови не декларативної, а послідовної державної

гендерної політики.
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